

# Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Parohiile cl. I. și II. pe un an 400 Lei          Parohiile cl. III. și subclasă . . . 300 Lei          Pentru preoți și particulari . . . 800 Lei          Un număr . . . . . 5 Lei          Pentru strănătate pe un an . . . 500 Lei</p>	<p><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>Manuscrisele nu se înpolază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș</p>	<p>Prețul inserțiunilor</p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	--	---

## I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului

împlinește la 27 Aprilie 1942 vârsta de 60 de ani.

Din „Revista Teologică” am aflat că Sibiul ortodox îmbracă în 27 Aprilie a. c. haină de sărbătoare din prilejul aniversării I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului, care împlinește vârsta de 60 de ani.

Participarea noastră sufletească la praznicul bisericesc dela sediul Mitropoliei ardelenne se impune nu numai din respectuoase considerații filiale, și nici din alte obligații de circumstanță sau de solidară prezentare la un act sărbătoresc.

Este adevărat, aniversările personalităților alese răscolesc adânc toate păturile societății, provocând o seamă de momente din înlănțuirea cărora societatea își sporește și intensifică iarăși nu mai propriul ei capital spiritual.

Dar aniversarea dela Sibiu, zi de aleasă bucurie duhovnicească, are darul de a înflora cu foșnetul înviorării nu numai modesta noastră tindă bisericească, ci cheamă la împreună-prăznuire și reculegere întreaga familie românească: țărani și cărturari din tot Ardealul de dincoace de Carpați...

Toată suflarea și toată simțirea românească și-a câștigat de-acum convingerea că Mitropolitul Sibiului nu este numai un fericit chiriarh, împodobit cu cununa recunoștinței fiilor săi sufletești, ci este un investit cu purpura visurilor și împlinirilor unui neam întreg...

Conducând naia Bisericii noastre prin cele mai prielnice ape, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a reușit să-i consolideze temelile, mai mult: să generali-

zeze principiile Statutului organic șagunian pentru toată Biserica ortodoxă română.

Crescându-și sub proprie vigilență o elită de profesori și intelectuali, a reușit să ridice faima Sibiului ortodox la un nivel cultural și cărturăresc necunoscut până acum. Numeroasele cărți teologice, apărute la Sibiu în timpul mai nou, au provocat admirația și nu odată invidia cercurilor teologice din Capitală.

Iar opera aceasta uriașă a I. P. S. Sale, toată, nu țintea decât întărirea ortodoxismului nostru străbun pe baze noi și renăscute în cadrele spațiului nostru românesc. În ordinea acestei preocupări sunt a se interpreta toate eroicele efortări începând cu filipica împotriva concordatului și încheind cu cea asupra francmasoneriei. Această stăruitoare și demnă atitudine l-a și consacrat pe I. P. S. Sa de adevărat apologet.\*

Înaintestătătorului Bisericii noastre, distinsului cărturar și marelui apărător al ortodoxismului, dar cu osebire păstrătorului episcopiei caransebeșene îi aducem noi aici astăzi tot prinosul dragostei și al recunoștinței noastre.

Acesta este motivul covârșitor pentru care grăbim să întregim salba recunoștinții. Și pentru plinirea ei, în atmosfera sărbătorească a zilei, inimile noastre cari vibrează cu intensitate, îngână o rugăciune: *Pe Înalt Prea Sfințitul Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru Nicolae dăru-ește-I, Doamne, cu zile multe, cu pace și cu sănătate, ca să cârmuiască naia Bisericii spre limanurile bineplăcute Ție și fericitoare în viața de acum și în cea de veci a Neamului Tău românesc. Amin.*

\* Vezi cartea „Apologeți creștini” a prof. E. Vasilescu, pag. 35-46.

## Rostul rugăciunii.

În Noul Testament pe fiecare pagină întâlnim roadele minunate ale rugăciunii, făcută cu „inimă frântă și cu duh umilit“. Mântuitorul de nenumărate ori ne-a arătat cu cuvântul și cu fapta: *Ce este rugăciunea, care este rostul ei și cum trebuie să se facă ea*, pentru a da roadele așteptate.

El însuși, Omul-Dumnezeu, de mic copil se simțea fericit numai atunci când putea petrece ceasuri și zile întregi în Casa Domnului.<sup>1</sup>

Înainte de a începe activitatea Sa misionară și de mântuire a lumii, — după ce a fost botezat de Ioan în Iordan, — Domnul Iisus se retrage în pustie, unde petrece în post și rugăciuni patruzeci de zile și patruzeci de nopți.<sup>2</sup> Cu ochii înlăcrimați, ridică spre cer, Iisus se roagă Tatălui, înainte de a învia pe prietenul său Lazar din Betania, zicând: „*Părinte, mulțumescu-ți că m'ai ascultat, și eu știu că pururea mă ascuți*“.<sup>3</sup> Înainte de sfintele Sale patimi, Mântuitorul se roagă Tatălui Său, așa cum *nimeni* până atunci nu s'a mai rugat pe pământ.<sup>4</sup> Se roagă în special pentru Învățăceii Săi iubiți:

„*Părinte, a sosit ceasul. Preamărește pe Fiul tău, ca și Fiul tău să te preamărească pe tine. ... Eu te-am preamărit pe tine pe pământ, lucrul pe care mi l-ai dat să-l fac l-am săvârșit. ... Arătat-am numele tău oamenilor pe care mi i-ai dat din lume. ... Eu pentru aceștia mă rog, nu pentru lume mă rog, ci pentru cei pe care mi i-ai dat, că ai tăi sunt. Și eu nu mai sunt în lume, iar ei sunt în lume și eu la tine vin. Părinte sfinte, păzește-i în numele tău pe cei pe cari mi i-ai dat, ca să fie una, ca și noi. Când eram cu ei în lume, eu îi păzeam în numele tău. Pe cari mi i-ai dat i-am păzit și nimeni din ei n'a pierit, fără numai fiul pierzării [Iuda]. ... Eu le-am dat cuvântul tău, și lumea i-a urât, pentru că nu sunt din lume. ... Nu mă rog să-i iei din lume, ci ca să-i păzești de cel viclean. ... Sfințește-i în adevărul tău, căci cuvântul tău este adevărul. Precum m'ai trimis pe mine în lume și eu i-am trimis pe ei în lume. ... Și nu numai pentru aceștia mă rog, ci și pentru cel care vor crede în mine, prin cuvântul lor, ca toți să fie una, precum tu, Părinte, în mine și eu în tine, așa și aceștia în noi să fie una. ... Și eu slava pe care mi-ai dat-o, am dat-o lor, ca să fie una, precum noi una suntem. ...*“<sup>5</sup>

Iar în grădina Ghetsimani, înainte de a primi sărutarea vicleană a îndrăcitului apostol

Iuda, care-l vânduse arhierilor și fariseilor jidovi cu 30 de arginți, *Mântuitorul*, simțind, ca om, fiorul durerilor ce-i vor străbate și cutremura întreaga ființă, simțind dureroasa împunsătură a cuielor, a sulitei și a cununei de spini, prefațată de lepădarea sf. ap. Petru, *s'a rugat Tatălui* cu atâta căldură, încât „i se făcuse sudoarea ca picăturile de sânge ce pică pe pământ“.<sup>6</sup>

Chiar și în chinurile morții, întins pe crucea de pe Golgota, Cel ce a luat asupra-și păcatele tuturor oamenilor, s'a rugat, precum însuși a învățat, pentru dușmanii și călăii săi zicând: „*Părinte, iartă-le lor, că nu știu ce fac*“.<sup>7</sup>

Dar Mântuitorul, care a făcut din rugăciune *temelia* vieții sufletești, a învățat și pe apostolii Lui, și prin ei pe toți creștinii: *unde, când, cum și pentru ce* trebuie să se roage. Ii învață să nu se roage la răspântii ca fățarnicii, nici să borborească multe ca păgânii, „că știe Tatăl vostru de ce aveți trebuință mai înainte de a cere voi dela el“.<sup>8</sup>

„Și când stați de vă rugați, *iertăți* orice aveți împotriva cuiva, ca și Tatăl vostru cel din ceruri să vă ierte greșalele voastre“.<sup>9</sup> Chiar dacă ai venit să te rogi în fața altarului, și „acolo îți vei aduce aminte că fratele tău are ceva asupra ta“, *întoarce-te acasă* de te „*împacă* cu fratele tău“ și numai după aceea îndrăznește să te înfățișezi, în stare de rugăciune, înaintea altarului Domnului.<sup>10</sup> „*Împacă-te* cu părâșul tău degrab, până ești pe cale“, pe calea vieții,<sup>11</sup> ca nu cumva să te surprindă moartea mânios și îndușmănit cu fratele tău.

(Urmează)

Pr. Gh. Cotoșman

## Învățătorimea eroică.

E vorba de simțirea profundă și de conștiința superioară și permanentă a întregii învățătorimi care se înscrie hotărît pe linia naționalismului total și activ, dovedit prin acțiunea zilnică a miilor de învățători aflați în tranșee.

Aceasta s'a putut verifica cu deosebire în pregătirea tehnică și morală a acestui războiu sfânt. Acțiunea învățătorului pe terenul educației patriotice a fost recunoscută de toate spiritele judicioase. Și în campania actuală învățătorii au imitat exemplul trecutului, când o

1. Luca, 2, 46.- 2. Matei, 4, 1-2.- 3. Ioan, 11, 41-4. Ioan, 17.- 5. Ioan, 17, 1-23.- 6. Luca, 22, 44.- 7. Luca, 23, 34.- 8. Matei, 6, 5-13.- 9. Marcu, 11, 25.- 10. Matei, 5, 23-24.- 11. Ibid., 25.

mie își dăruiseră viața pentru patrie. Dar o asemenea faptă nu s'a impus numai ca un act de pietate și de reală fortificare în structura noastră profesională, ci ca un act firesc de conștiință națională luptătoare.

În coloanele ziarului „Curentul“ din Capitală, stud. Aristide Popescu ne înfățișează, cu multă căldură voinicestile fapte de arme ale vitejilor și neînfricajilor noștri învățători.

„Am dori să însemnăm aici și pe răbojul vremii, cuvânt cinstit și drept despre eroismul jertfelnic al învățătorilor — mai toți ofițeri de rezervă, deci comandanți de plotoane și companii.“

Dincolo de orice gând de laudă gânăvă, rostim — așa, ca pentru sufletul nostru — câteva crâmpoie din marile adevăruri cari ne-au fost tărie și reazim, prin vifori de veacuri.

În răstimpurile de pașnică întocmire, învățătorimea de totdeauna și-a zidit puterile vii și răvna neobosită, în temelie de stâncă a sufletului românesc, ctitorind cu migală, dar temeinic, sariști largi de suflet și aspre încruntări de vreie națională.

Dintr'o asemenea întocmire sufletească, din această necurmată trăire a crâncenelor vâleături vevodale — cu răsvrătiri și frângerii pe roată — au isvorit, la ceas convenit, entuziasmele eroice, care au dărâmat nedreptăți, statornicind iarăși hotare vechi și sfinte.

Ostașii care ne-au rodnicit brazda îmbrățișând-o cald, cu sângele lor, adeseori au fost conduși în luptă și moarte — și dincolo de moarte — de învățători.

Pe linia de credincioasă tradiție a acestor jertfe și-acum, în acest războiu încleștat și crâncen, flăcăii satelor noastre au luptat și luptă sub îndemnul de foc al învățătorilor care i-au deprins cu taina bucoavelor și care le-au vegheat copilăria și adolescența, cu trudnică răvnă de grădinari anonimi, dar uriași în anonimatul lor.

Învățătorii au luptat cot la cot cu soldații lor — de multe ori foștii lor elevi — înfrigați de chemările nostalgice și de îndemnurile amintirilor comune, tănuite în vatra bătrână a satului.

*De aceea, peste veacuri, cine va încerca să limpezească involburările de suflet și elanurile din care a rodit imensa jertfă eroică, pe câmpul de onoare, va descoperi aici, nesmintit, îndemnul pilduitor al făclierilor școlăii, dimpreună cu povața blajină, revărsată din tâmpla fără vâleat a Bisericii.*

Învățătorul a înțeles toată svâcnirea integralității naționale, înarmându-și sufletește batalioanele care în iureș nebun au zdrobit nedrep-

tatea strigătoare, ce n'a putut fi decât temporară.

Învățătorul a condus cu pricepere și bravură în luptă ca ofițer de rezervă pe ostașii țării. El și-a definit rostul misiunii lui prin însăși valoarea faptelor, chemat să le fie inițiator și însuflețitor. Campania din Răsărit a pus în și mai înaltă valoare, acest ideal etic, până la sublim, prin care învățătorul a căutat să-și dăruiască prisosul sufletesc al ființei lui, Patriei.

Învățătorul a știut să păstreze întreg potențialul nostru de energie națională. El a fost născut din brazdă frământată cu sânge.

Pentru învățător n'a existat imposibilul, îndoiala, ezitarea. A dat cu prisosință totul. Și cu bucurie suprema jertfă — viața.

Câți dintre învățătorii noștri n'au căzut în primele tranșee ale frontului din Răsărit?

Dar neamul nu poate fi slujit decât realizând integral cauza națională.

Aceasta ne este speranța politică, aceasta ne este speranța națională.

Învățătorii vor pregăti cu dor neseecat și biruința Ardealului căci durerea lui nu poate fi decât vremelnică.

Iosif Crețu

## RECENZIE

### Prot. Dr. S. Vlad: „Mărturia sf. ap. Pavel despre viața și învățătura Mântuitorului“.

Părintele profesor Dr. Sofron Vlad dela Academia Teologică din Oradea,\* a publicat în Anuarul Academiei noastre pe anul 1940/41 un studiu intitulat: „Mărturia sf. apostol Pavel despre viața și învățătura Mântuitorului“, studiu ce l-a estras și în broșură.

În introducere face un istoric al părerilor cari au circulat în tot timpul, dar mai ales de un secol și mai bine, în jurul persoanei Mântuitorului, spunând că „istoria nu cunoaște nici un alt nume, care să fi stârnit în sufletul oamenilor atâta iubire și elan, cum a fost în stare să facă numele lui Iisus, dar tot istoria atestă că în jurul nici unei alte ființe, nu s'au dat lupte de opinii mai variate și mai pasionate, ca tocmai în jurul persoanei Domnului nostru Iisus Hristos“. Pe când credincioșii îl mărturisesc pe Iisus de Fiu al lui Dumnezeu ca și odinioară apostolii prin gura lui Petru,

\* Detașat în anul școlar 1940/41 la Caransebeș.

alții — în pornirea lor — merg până acolo încât ajung să nege chiar persoana istorică a lui Iisus.

Aceștia din urmă sunt cunoscuți sub termenul de mitologi, după cari *apostolul Pavel ar fi fost primul care a făcut din Iisus, care nu era decât o idee, sau un mit, o persoană reală.*

Acestui apostol îi revine — după părerile acestora — să dea lămuriri referitor la originea creștinismului, în urma cărei împrejurări autorul își socotește ca deplin justificat titlul lucrării.

Ca bază a cercetării despre viața și învățătura Mântuitorului a ales epistolele sfântului apostol Pavel nu numai pentru a răspunde mitologilor, ci și din motivul că aceste epistole sunt considerate cele mai vechi și autentice documente creștine, în parte recunoscute ca atari și de mitologi.

Lucrarea se împarte în trei capitole. În capitolul I „De unde are apostolul Pavel cunoștințele despre viața și învățătura Domnului?”, autorul cercetează și ajunge la concluzia că apostolul Pavel n'a primit nici un fel de cunoștință despre Domnul și învățătura Lui, pe calea contactului direct cu Mântuitorul înainte de convertire, deoarece a lipsit din Ierusalim tocmai pe timpul activității publice a Mântuitorului. Dar n'a primit aceste cunoștințe despre Domnul nici în revelația de pe calea Damascului, când face prima oară cunoștință cu Domnul, nici în descoperirile de cari s'a învrednicit ulterior, ci el a dobândit aceste cunoștințe pe cale naturală, prin mijlocirea oamenilor. Amintim dintre ei: pe Anania care l-a botezat, pe creștinii din Damasc, pe Petru și Iacob fratele Domnului, pe Varnava, evangheliștii Marcu și Luca, etc.

Autorul răspunde și la obiecțiunile celor cari îi aduc apostolului învinuirea de a ne fi dat în epistolele sale prea puține informații despre viața și învățătura Domnului, cu lămurirea că epistolele sale au fost adresate comunităților cărora li se vestise mai înainte despre Mântuitorul prin predica orală. Epistolele au fost doar „*scrieri de ocazie, iar nici decum tratate biografice*” (pag. 23).

În capitolul II „Cunoștințele apostolului Pavel despre viața Domnului”, arată că persoana Mântuitorului stă în centrul teologiei pauline. În urmare, apostolul Pavel a trebuit să vorbească pe larg în predica misionară despre viața și minunile Domnului. Analizând epistolele pauline arată că apostolul Pavel a cunoscut toate referințele Mântuitorului ca om.

Arată că centrul predicii îl formează crucea și răstignirea lui Iisus (I Cor., 2, 2 și Gal., 6, 14). Crucea și răstignirea Domnului sunt două realități prin cari persoana Mântuitorului este legată încă odată în mod indisolubil cu istoria omenirii. Deasemeni vorbește și despre învierea Domnului, punându-o ca cheazășie a învierii noastre.

Din analiza epistolelor pauline se desprinde că apostolul neamurilor a cunoscut în toate amănunțele viața Mântuitorului.

În capitolul al III-lea „Cunoștințele apostolului Pavel despre învățătura Mântuitorului”, arată că apostolul a cunoscut amănunțit și învățătura Domnului. Aceasta reiese acum din misiunea importantă ce o avea de a instrui pe păgâni în noua religie și pentru a putea combate pe iudaizânți. Dacă cu toată cunoștința pe care o presupunem, apostolul nu ne dă multe citate din cuvintele Domnului, aceasta se explică atât din caracterul ocazional al epistolelor, cum s'a amintit mai sus, precum și din faptul că *apostolul, ca misionar al păgânilor*, nici nu era silit să se provoace inconștient la cuvinte de ale Domnului. Totuși, de câte ori apostolul era în situația de a rezolva vreo chestiune controversată, sau trebuia să aplaneze vreun conflict, se provoca la cuvintele Domnului ca la ultima și cea mai înaltă autoritate. Dar chiar când nu se provoacă direct la Domnul pentru rezolvirea unei chestiuni, apoi el „le rezolvă în Duhul lui Hristos”.

Pentru a scoate în evidență cunoștința temeinică pe care a avut-o apostolul despre învățătura Domnului, autorul grupează cuvintele Mântuitorului în ordinea în care se află în evangheliile sinoptice și constată între altele că aluziile apostolului la „Predica de pe munte” sunt destul de numeroase. Acest fapt ne îndreptățește să tragem concluzia că sf. ap. Pavel n'a cunoscut această predică numai fragmentar, ci în întregimea ei, după cum reiese de altfel din însăși epistolele pauline.

Dacă am compara doctrina apostolului în punctele ei principale cu doctrina Mântuitorului, atunci am constata că sunt identice, ceea ce e un argument în plus că apostolul a cunoscut învățătura Domnului. Tot așa, din identitatea învățăturii apostolului Pavel cu a celorlalți apostoli, reiese că la baza propovăduirii tuturor apostolilor stătea viața, faptele și învățătura Domnului nostru Iisus Hristos.

Din aluziile numeroase, pe care le aflăm în epistolele pauline, referitoare la viața și învățătura Domnului, autorul trage concluzia

foarte justă că pe baza lor noi putem stabili autenticitatea cuvintelor și a narațiunilor evanghelice, pe cari contrarii vreau să le elimine după bunul lor plac din textul evangheliei.

Subliniem, că lucrarea aceasta a părintelui protopop S. Vlad — ca de altfel și celelalte scrieri ale S. Sale — este întocmită cu temeinicia proprie unui bun cunoscător al literaturii de specialitate și cu arta celui rutinat în tehnica investigației științifice. Lucrarea se prezintă în plus ca o valoroasă operă de propagandă în spiritul adevăratei credințe ortodoxe; în paginile ei icoana Mântuitorului compare în toată măreția cuvenită, redată prin incomparabila măiestrie a celui mai autentic interpret al Mântuitorului: apostolul Pavel.

Îi dorim ca să ne mai îmbogățească literatura biblică cu încă multe asemenea valoroase opere, conștienți fiind de frumoasa S. Sale pregătire științifică teologică.

Dr. Z. Muntean

## Ș T I R I

**Consistor plenar.** Vineri, în 24 cor., s'a ținut la sediul Episcopiei, Consiliu eparhial plenar. Ordinea de zi, interesantă și importantă, s'a desfășurat înaintea a 20 consilieri, prezidați de P. S. Sa Episcopul Veniamin. Amintim alegerea de protopop al Caransebeșului în persoana păr. Isaia Suru, administratorul prot. de până acum. Hotărît, finalizarea acestei importante chestiuni merită a fi subliniată. Nicăiri și niciodată provizoriile nu au fost decât dăunătoare de prestigiu. S'a întregit deasemenea postul de jurisconsult eparhial prin distinsul avocat Dr. Gheorghe Dragu. Apoi, s'au desbătut o seamă de probleme de ordin bisericesc, cultural și economic, demne de interes. Așa, înființarea unui fond cultural, de propagandă și pentru tipărire de cărți, pentru care unele instituții au întins mână darnică. P. S. Sa le-a exprimat adânc simțite mulțumiri și anume: Comunității de Avere grănicerești, apoi uzinelor Recița și Titan-Nadrag, acestora din urmă în deosebi pentru promisiunea că își vor „complecta subvenția anuală“. Din purtarea de grijă a P. S. Sale vor lua ființă și alte fonduri, unele, fonduri de binefacere, la parohii, în vederea atător necesități câte se pun ca mâine Bisericii; altele, având destinația să întregiască salariile minimale ale unor funcționari dela centru. Această declarație a P. S. S. Veniamin a fost călduros aplaudată de plenul Consiliului. Totașa s'au discutat apoi și alte probleme în legătură cu păstrarea și sporirea patrimoniului eparhiei și, în sfârșit, a fost prezentat raportul Consiliului eparhial plenar către Adunarea eparhială.

**Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu** s'a ținut la tradiționala Duminecă a Tomii. Remarcăm magistrala cuvântare de deschidere a I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae ca și spiritul superior în care s'au desbătut o seamă de mari probleme

ce agită nu numai vieța bisericească ci și cea națională a Românilor din Transilvania.

**Grija de sufletele muncitorilor.** E vorba de muncitorii minieri din Anina, cari ca și în multe alte părți nu sunt populație stabilă. „Săptămânali“, ei se risipesc Sâmbătă seara în toate părțile, pornind spre satele lor mai mult sau mai puțin îndepărtate de Anina. Revin apoi în fiecare Luni dimineața. Ca sufletul lor să nu rămână în păcăgînire, lipsit de învierea credinții, preotul Dr. Marcu Bănescu din Anina a căutat să vină în ajutorul acestor pribegi ai Zilei Domnului. Incepând de vre-o 3 săptămâni săvârșește regulat în fiecare Vineri seara slujba pentru muncitori, ținând și câte o cuvântare. Bieții lucrători, cari ies din adânc, pot veni la aceste slujbe așa cum sunt, roua slujbei și a învățaturii bisericești îi transfigurează și ei... se pot și ei apropia de Cer. Afluența lor din săptămână în săptămână e tot mai mare... Iată un lucru isvorit din inima unui păstor sufletesc preocupat de grija mântuirii tuturor!

**Revenire.** Tot în Anina, mulțumită pastorației străuitoare și luminate a preotului nostru Dr. Marcu Bănescu, trei familii de bapțiști au revenit la matcă. Și revenirile continuă — ne spune preotul. Desigur bucuria noastră prinde temeiul, ca și convingerea că revenirea celor din Arad, ca și apelul lor, este sincer și bineintenționat. Doamne ajută!

**Noul Testament** în traducere românească a apărut în Cluj din osteneala neobositului conducător al Românilor înstrăinați, P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan. Cunoscută fiind personalitatea culturală și științifică a traducătorului Noului Testament încă de pe vremea când era profesor la Acad. Teologică Andreiană, cartea se recomandă dela sine.

† **Căp. Protosincol Nicodem Ioniță.** O veste dureroasă ne-a sosit zilele acestea de pe frontul din Răsărit, făcându-ne să încreștăm pe răbojul „anilor durerii“ cu îndoliată inimă pierderea unuia din cei mai vrednici dintre călugării luminați cu carte din țara noastră: moartea năpraznică în ziua de 19 Martie 1942 a preotului militar Căpitan Protosincol Nicodem Ioniță, fostul stareț al sf. mănăstiri Antim din Băcurești, pe câmpul de luptă dela Harkow-Transnistria. Vrednicul de pomenire păr. Nicodem a fost unul din cei mai apreciați monahi din zilele noastre și a binefăcut pentru sf. noastră Eparhie cu frumoasele sfaturi și îndemnuri duhovnicești cu care a hrănit sufletele monahilor noștri de aici.

Bunul Dumnezeu să-l învrednicească de plata luminată a Impărăției Sale și vecinică să-i fie amintirea!

„**Oaze de lumină**“ sub acest titlu, preotul Tovie R. Perianu din Cadar publică un mănunchiu de frumoase articole, parte retipărite, unele din Foaiă Diecezană. Părintele T. R. Perianu, colaboratorul nostru de altădată, în stilul lui vioiu îmbracă idei superioare, espuse cu sinceritate, presărate ici-colo cu un humor și ironie atrăgătoare. E de dorit ca preoții să ia exemplu dela acest frate al lor și să-l încurajeze, cumpărându-i cartea.

**Conferință.** În cadrele Astei a conferențiat eri colaboratorul nostru I. B. Mureșianu despre „Istorie, duh și slovă banățeană“ — din trecuta vieța a Caransebeșului. Vom reveni.

## CONCURSE

În baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial Nr. 772 B. ex. 1942 se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru postul de preot la parohia ort. rom. de cl. I. din comuna **Iam**, protopresbiteratul Bisericii-Albe, devenită vacantă în urma pensionării preotului Ștefan Otonoga.

### I BENEFICII :

1. Sesiunea parohială în estenziune de 32 jug.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Veniturile stolare uzitate.

### II INDATORIRI :

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorințele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea pentru parohii de cl. I, precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului Eparhial, să-și înainteze cererile adresate cons. parohial ort. rom. din Iam prin Prea-Cuc. Oficiu Protopresbiteral tractual în vre-o Duminică s'au sărbătoare spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă nicidecum în ziua de alegere.

Întrucât la prima publicare nu s'a prezentat nici un recurent, se admit și candidați cu cvalificațiune pentru parohii de cl. II.

I a m, la 22 Februarie 1942.

**Toma Suriaș**  
secretar

**Iancu Berlogea**  
președinte

In conșelegere cu oficiul protopresbiteral.

**Ioan Oravișanu**  
protopresbiter

Nr. 1696 B. ex 1942.

Acest concurs se aprobă și se publică cu aceea că în baza aliniatului ultim al §-lui 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dat la 3 Martie 1914 și respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat și la valoare de concluz congresual, cu concluzul Nr. protoc. 33/1914, precum și avându-se în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 358/1928 din 13 Nov. 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 26 Martie 1942.

Episcop :  
† **VENIAMIN**

Consilier referent:  
**Prot. Ic. Ștor R. G. Ancușă**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 309 B. ex 1942 din 29 Ianuarie a. c. se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru postul de preot în parohia de clasa III-a din comuna **Mătnicul-mic** cu filia Dragșinești.

### I BENEFICII :

1. Sesiunea parohială în estindere de 32 jug.
2. Intravilan în estindere de 800 stp.
3. Casă parohială.
4. Veniturile parohiale uzitate.

### II INDATORIRI :

Preotul este obligat a-și îndeplini toate datorințele preoțești și pastorale atât în Mătnicul-Mic, cât și în filia Dragșinești și totodată a și catehiza la școala primară din ambele comune fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului.

Cei ce doresc să ocupe acest post, să-și înainteze actele Ven. Cons. eparhial — deoarece adunarea parohială a abzis de dreptul de alegere și întregirea postului se va face prin numire din partea Ven. Consiliu eparhial.

Mătnicul-mic, din ședința cons. parohial, ținută la 22 Februarie 1942.

**Pr. Emillu Damșa**  
preș. cons. par.

**Iușu Vornica**  
secretar

In conșelegere cu oficiul protopresbiteral:

**Ioan Muntean**  
protopresbiter

Nr. 1303 B. ex 1942.

Acest concurs se aprobă și se publică cu aceea că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dat la 3 Martie 1914 și respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B., ridicat și la valoare de concluz congresual cu concluzul Nr. protoc. 33/1914, precum și avându-se în vedere decisiunea consistorului mitropolitan Nr. 358/1928 din 12 Nov. 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial care este o parte integrantă și legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută în 26 Martie 1942.

Episcop:  
† **VENIAMIN**

Consilier referent:  
**Prot. R. G. Ancușă**

**A SOST**

**Smirnă 650 lei kgr.**

**LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ  
CARANSEBEȘ**



ROMÂNIA  
MINISTERUL AERULUI ȘI MARINEI

## DECRET DE EXPROPRIERE.

No. 3306/1941.

**ANTONESCU**

MAREȘAL AL ROMÂNIEI

ȘI

CONDUCĂTORUL STATULUI

În baza dispozițiilor Decretului Lege No. 3052 din 5 Septembrie și No. 3072 din 7 Septembrie 1940 și a delegației dată prin Decretele No. 1799 din 21 Iunie 1941 și No. 1916 din 29 Iunie D-lui Mihai Antonescu, Vice Președinte și Președinte Ad-interim al Consiliului de Miniștri;

Noi, Mihai Antonescu, Vice Președinte și Președinte Ad-interim al Consiliului de Miniștri, în baza delegației dată prin Decretele No. 1799 din 21 Iunie 1941 și No. 1916 din 29 Iunie 1941;

Având în vedere raportul Domnului Ministru Secretar de Stat al Apărării Naționale și al Domnului Subsecretar de Stat al Aerului cu No. 141/1941

### AM DECRETAT ȘI DECRETĂM:

ART. I.— Pe temeiul art. 69—78 din Legea generală de expropriere din 20 Octombrie 1864 cu modificările aduse prin Legea de expropriere pentru cauză de utilitate publică, publicată în Monitorul Oficial No. 29 din 5 Februarie 1937, se declară de utilitate publică urgentă pentru nevoile de apărare națională, lucrările privind extinderea aerodromului Caransebeș în care scop este necesar a se expropria terenurile în suprafață de 2,6660 Ha. situate în hotarul orașului Caransebeș.

Aceste terenuri particulare sunt indicate nominal și prin numere topografice în alăturatul plan și sunt proprietatea locuitorilor din orașul Caransebeș, județul Severin.

Prețul de expropriere oferit de Stat precum și întinderea fiecăruia din aceste terenuri sunt acelea arătate mai jos și anume:

1. Lotul No. 1 în suprafață de 1,7422 Ha. teren arabil având Nr. top. 2776 și aparținând în diviziune locuitorilor: Nicolae, Maria și Dumitru Novăcescu, domiciliați în hotarul Caransebeș, jud. Severin, prețul oferit de Stat fiind de lei 31.500.

2. Lotul No. 2, în suprafață de 0,9244 Ha., teren arabil, având Nr. top. 2662 proprietatea locuitorului Constantin Jumanca, domiciliat în orașul Caransebeș, jud. Severin, prețul oferit de Stat fiind de lei 6.950.

ART. II.— Ministerul Apărării Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aerului, este autorizat să ofere ca preț total al exproprierii de față, suma de lei 38.450 (trei zeci și opt mii patru sute cinci zeci), socotindu-se 10.000 lei jugărul cadastral, iar această sumă se va suporta din Fondul Național al Aviației.

ART. III.— Domnul Ministru Secretar de Stat al Apărării Naționale este însărcinat cu executarea acestui Decret.

Dat în București, la 2 Decembrie 1941.

Vice președinte și președinte ad-interim al Consiliului de Miniștri, ss. **Mihai A. Antonescu**

Ministrul Apărării Naționale Subsecretar de Stat, General de Divizie ss. **Constantin Pantazi**

Pt. conf.: Șeful Secției Terenuri Lt. C-dor av. ss. **Aurel Bratu**

### Judecătoria de pace mixtă Caransebeș, secția c. f.

Nr. 1771/1941 c. f.

#### Publicațiune de licitație și condițiuni de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Cornea Petru și Cornea Rusanda dom. în Poiana contra următorului Schmidt Ion (căs. cu Burian Terezia) dom. în Lindenfeld, la cererea următorilor, judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, — asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Lindenfeld Nr. c. f. 82 Nr. de ord. A. I. 1—4 Nr. top. 163 Arabil în Cracu Teiului de 1090 stp. Nr. top. 164 Fânaț în Cracu Teiului de 282 stp. Nr. top. 165 Arabil în Cracu Teiului de 1101 stp. 166 pădure în Cracu Teiului de 1316 stp. Prețul de strigare de 6416 lei, Nr. de ord. A. II. 1—3 și Nr. top. 176 Fânaț în Cracu Teiului de 260 stp. Nr. top. 177 Pășune în Cracul Teiului de 633 stp. 178 Arabil în Cracu Teiului de 1 jug. 267 stp. prețul de strigare de 3896 lei; Nr. de ord. A. III. 1—3 Nr. top. 411 pășune în Graniul lung de 1 jug. 916 stp. Nr. top. 412 Fânaț în graniul lung de 5 jug. 599 stp. Nr. top. 413 Arabil în Graniul lung de 1068 stp. prețul de strigare de 17.422 lei și  $\frac{1}{2}$  parte din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 83 a comunei Lindenfeld sub Nr. de ord. A. I. 1—2 Nr. top. 698 Pădure în Wolfswiese de 1514 stp. Nr. top. 699 Fânaț în Wolfswiwese de 3 jug. 1090 stp. prețul de strigare de 3.520 lei, Pentru încasarea creanței de 3600 lei capital și cheltueli de 522 lei fixate acum pentru cererea de licitație.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de 2 Mai 1942 ora 4 p. m. la primăria comune Lindenfeld.

Caransebeș, la 7 Noembrie 1941.

Jud. s. s. **Dr. Bal. Stuibler** s. s. Dir c. f. **D. Lăzărel**

Pentru conformitate:

**D. Lăzărel** directorul c. f.

## STIHARE

din mătasă brocată de culoare galbenă  
se află de vânzare la Librăria Diecezană  
din Caransebeș cu prețul de

**Lei 6.350**

**Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.**

Nr. 65/1942 c. f.

**Publicațiunea de licitație și condițiunile de licitație.**

În cauza de executare pornită de următorul Dr. Gheorghe Ianculovici avocat în Caransebeș contra următorului Petru Cornea (căs. cu Rusanda Roșu) din Poiana, la cererea următorului, judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, asupra imobilelor înscrise în c. f. a comunei Poiana Nr. coalei c. f. 194 sub A. + 2 și Nr. top. 1821 arătură în Dosu de 678 stp. a cărui preț de strigare va fi 900 Lei și din coala c. f. Nr. 55 a comunei Lindenfeld de sub A + 1 Nr. top. 187 Fânaș în Cracul-Teiului de 1501 stp. a cărui preț de strigare va fi 2280 lei și în fine, asupra 1/2 (jumătate) parte din imobilul înscris în coala c. f. Nr. 803 a comunei Poiana sub A. + 1 Nr. top. 578/1 grădină în Intravilan de 991 stp. a cărui preț de strigare va fi 1500 lei, fără atingerea dreptului de uzufruct viager întabulat asupra acestei porțiuni de 1/2 parte din imobilul cu Nr. top. 578/1 din coala c. f. Nr. 803 a comunei Poiana, în favoarea lui Iosif Cornea domiciliat în Poiana, pentru încasarea creanței de 14.568 lei capital, interese de 5% dela 27 Septemvrie 1941, cheltueli de proces și de executare de 2464 lei fixate până acum, cheltueli de 1300 lei fixate acum pentru cererea de licitație.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii **pe ziua de 2 Mai 1942** ora 10 la primăria comunei Poiana pentru imobilele situate în această comună și pe ziua de 2 Mai 1942 ora 5 p. m. pentru imobilul situat în comuna Lindenfeld.

Caransebeș, la 15 Ianuarie 1942.

Judecător:

**Dr. Bal. Ștuiber** s. s.**Ion Ianoșlu**  
aj. cond. c. f.**Eforia școlară a Gimnaziului de fete din Caransebeș.**

Nr. 535/1942.

**CONVOCARE.**

Domnii membri ai „Eforiei Școlare” dela Gimnaziul de fete din Caransebeș sunt rugați a participa la

**ADUNAREA GENERALĂ,**

care se va ține la **3 Maiu 1942, ora 11:30 a. m.**, în sala profesorală a gimnaziului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Bugetul pe anul 1942—43.
2. Contul de gestiune 1941—42.
3. Eventuale propuneri.

Întrucât la data fixată nu se va întruni numărul reglementar de membri, adunarea generală se va ține în 10 Mai la locul și timpul stabilit cu numărul de membri prezenți.

Președinte,  
**D. Sgaverdia**Secretară,  
**E. Ionescu**Redactor responsabil **NICOLAE CORNEAN** consilier eparhial**Cărți teologice:**

Alexandrescu I.: Avram în lumina Evangheliei, 20 lei; Părintele Avram și credința sa, 16 lei.  
Bălan Dr. Nicolae, arhiep. și mitr.: Socotesc de sine înțeles ce am făcut, 10 lei; Cuvântări rostite cu ocazia alegerii, sfințirii și investirii, 5 lei; Biserica neamului și drepturile ei, 40 lei; Oastea Domnului și Biserica, 10 lei.  
Bulgakoff S.: Ortodoxia, 120 lei.  
Bodogae Dr. Teodor: Ajutoarele românești la sf. munte Athos, 220 lei.  
Călugăr D.: Hristos în școală, vol. I și II câte 220 lei.  
Câdea Dr. Spiridon: Botezul din necesitate, 20 lei; Secta baptistă în România, 6 lei; Hristos și mântuirea sufletească a orășenilor, 140 lei.  
Călugăr Dumitru: Copiii din biblie, 55 lei.  
Cojocariu: Este primatul lui Petru un privilegiu, 300 lei.  
Coman Vasile: Despre sf. Tradiție, 30 lei.  
Dragomir Dr. Silviu: Istoria desrobirii religioase a Românilor din Transilvania sec. XVIII, v. I 200, v. II 400 lei.  
Făgărășianu D.: Tânărul ție-ți zic școală-te, v. I 60, II 50 lei.  
Felea Pr. Ilarion V.: Critica ereziei baptiste, 35 lei; Pocăința, 175 lei.  
Hradil Dr. Iosif: Adevărata Biserică a lui Hristos, 7 lei.  
Huonder A.: La picioarele Mântuitorului, v. I 180, II 125 lei.  
Ioan Gură de Aur: Predici despre pocăință, trad. de Șt. Bezdechi, 60 lei.  
Ilie Pr. Ion: Cinstirea sfințelor icoane, 7 lei; Cinstirea sfinților, 7 lei.  
Mladin N.: Biserica lui Hristos, 35 lei; Comunitarism și comunism, 25 lei.  
Mie a vieții este Hristos, 12 lei.  
Marcu Dr. Grigorie T.: Saul din Tars, 50 lei; Unde este și unde nu este Hristos, 4 lei; Antropologia paulină, 180 lei; Studii biblice, 50 lei.  
Nanu Aurel: Tatăl nostru, 25 lei.  
Oprisan I. Gr.: Cartea Biruințelor, 25 lei.  
Vlad Dr. Sofron: Adevăruri vechi pt. zidire nouă, 30 lei.  
Vornica N.: În genunchi lângă cruce, 7 lei; Preotul și sănătatea poporului, 30 lei.  
Petrov Pr. Gr.: Un păstor model, 70 lei.  
Papa Grigorie: Existență și adevăr, 140 lei.  
Rubenescu Augusta: Mărire Ție, 140 lei.  
Rezuș Dr. Petru: Despre Duhul Sfânt, 85 lei.  
Secaș Gh.: În școala dragostei lui Iisus, 25 lei; În școala suferinței creștine, 45 lei; Viața ou Hristos, 7 lei.  
Stăniloae Dr. D.: Ortodoxie și Românisim, 140 lei.  
Stoicanea Vasile: În slujba Domnului Iisus, 80 lei; Ramuri din Evanghelle, 16 lei.  
Terchilă Dr. Nicolae: Sămbătarii, 10 lei.  
Todor Nichifor: Păr. Antonie cel mare, 7 lei.  
\* \* \* Pravila Oastei Domnului, 40 lei.

De vânzare la;

**Librăria Diecezană**

Caransebeș

**Lumânări de ceară curată**

produse ale fabricii  
eparhiale de lumânări  
de vânzare la Librăria  
Diecezană cu prețul de

**1.200 Lei kilogramul.**

Tiparul și editura Tipografiei Diecezane Caransebeș.